Тема: Повторение и обобщение знаний по теме "Осень"
Цели:
1.   Расширять  и углублять представление детей о мире профессий, о важности и необходимости каждой профессии.

2.  Формировать учебно-познавательные мотивы, возможность испытать себя в приближенной к реальности, игровой ситуации.

3.  Развивать интеллектуальные и творческие возможности учащихся

4.  Воспитывать уважение к труду, людям любой профессии.

Планируемые результаты:
Цели: 

 • Обобщить жизненные наблюдения детей за изменениями, происходящими в природе с приходом осени (уменьшился световой день, редко светит солнце, желтеют и опадают листья, звери готовятся к зиме); 

 • Развивать память, внимание, устную логическую речь, мышление, кругозор 

 • Воспитывать бережное отношение к природе, любовь к животным, аккуратность, чувство товарищества, дисциплинированность 

Планируемые результаты: 

 Личностные: 

 формируем умение определять и высказывать самые простые, общие для всех людей правила;

- посредством организации групповой работы на уроке развивает личностные качества: коммуникативность, умение работать в группе, работать по  общепринятым нормам социального устройства общества.

 Предметные: 

  продолжать знакомить учащихся с признаками осени 

 Познавательные: 

 формирование умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текста; представлять информацию в виде схемы; выявлять сущность, особенности объектов; 

 Метапредметные: 

 умение на основе анализа объектов делать выводы; устанавливать аналогии; обобщать и классифицировать по признакам; 

- использовать в учебной деятельности различные источники знания, как один из способов познания; 

- оценивать свою работу.
 Коммуникативные: 

 формируем умение слушать и понимать других; строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами; оформлять свои мысли в устной форме; совместно договариваться о правилах общения и поведения. 

 Регулятивные: 

 формируем умение учиться определять цель деятельности на уроке;

Оборудование: презентация, картинки, карточки, рисунки.
Ход урока.

I. Организационный момент.
Сегодня такой замечательный день, вы пришли в школу с хорошим настроением, улыбнитесь друг другу и подарите тепло ваших рук соседу по парте, для этого прикоснитесь ладошками с ним. Я рада видеть ваши лица, ваши улыбки, и думаю, что этот день принесет вам радость  общения друг с другом (Улыбаются и прикасаются ладошками друг с другом).
(Слайд 1.)
- Девиз урока: «Думай, размышляй, говори, не знаешь – слушай!»
II. Работа по теме

1. Чтение стихотворения учителем.

   Что ни день – то резче ветер 

 Рвет в лесу листву с ветвей… 

 Что ни день – то раньше вечер, 

 А светает все поздней. 

 Медлит солнышко, как будто 

 Подниматься силы нет… 

 Потому и всходит утро над землей 

 Почти в обед. 

- О каком времени года говориться в стихотворении? (Об осени).

(Слайд 2.)

-Давайте с вами еще раз попутешествуем по миру увядающей природы, а поможет нам в этом прекрасная музыка П.И.Чайковского «Времена года. Осень» . Прислушивайтесь к звучанию природы. Будьте внимательны! 

 (Звучит аудиозапись, её сопровождает показ слайдов  о пробуждающейся осенней природе)

II. Определение темы и цели урока. 

1.-  О каких признаках наступившей осени вы услышали и увидели?
Сегодня мы с вами поговорим о признаках осени, о всех осенних месяцах(Подведение к теме).
III. Повторение  изученного материала. 

1.- Какие времена года вы знаете? (Предъявляются карточки с названиями времен года)
ОСЕНЬ ЗИМА  ВЕСНА  ЛЕТО(Слайд 3.).

- Расположите их по порядку, начиная с времени года, когда начинаются занятия в школе.


2. -Ребята, какие осенние месяцы вы знаете? (Слайд 4.)

Наши предки славяне называли их:
• Сентябрь – первый осенний месяц. В народе его прозвали «Вересень», хмурень, ревун, зоревник (красота красок), дождезвон.
 • Октябрь - листопадник, грязник, хлебник, капустник, свадебник. 

 • Ноябрь - полузимник , ледовый кузнец, листогной, листокос, бездорожник.
 - Как вы думаете, почему?
3. БЕСЕДА по картине А.А.Пластова "Первый снег" (определить в какой осенний месяц могла так выглядеть природа?) (Слайд 5.)
4.- Назовите основные признаки осени (похолодание, короткий день, листопад, лед на лужах, отлет птиц, окраска листьев).
5. Работа по картинкам.

Картинки на доске:

- Рассмотрите эти рисунки. Назовите тему, которая объединяет все рисунки. (Осень).
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- Чем они отличаются?

- Расположите рисунки в соответствии с периодами осени. Каким осенним месяцам они соответствуют? (Сентябрь, октябрь, ноябрь.)

- Как изменяется неживая природа по месяцам:
Вывод: 

- В чем причина происходящих изменений в неживой природе? (В похолодании)

6. Листопад. (Слайд 6. с картинкой листопада)
- Что вы увидели на слайде?

- А еще осенью очень часто происходит листопад, вы знаете, что это такое? (когда листья падают с деревьев, поменяв свою окраску).

- Какую окраску приобретают листья. У вас на партах лежат осенние листья, которые вам помогут оценить вашу работу (осины, рябины, дуба, орешника, берёзы, клёна). Если вам будут нравится ваши ответы - вы поднимаете листик, если вы недовольны, то не поднимаете.
 -  Какое настроение бывает у людей осенью и почему? (Настроение людей зависит от состояния природы, от погоды. Осенью бывают теплые, солнечные дни, но их очень мало.  Эта пора называется – «Бабье лето». С наступлением этих дней люди больше времени проводят на природе, наслаждаясь последним теплом, перед заморозками. И тогда настроение весёлое. Но чаще всего у людей грустное и дождливое настроение, как и сама погода.) 
- А почему изменение окраски листьев приводит к листопаду? (зимой на деревья и кустарники ложится много снега и ветки не выдержат эту тяжесть).

- А что случается с хвойными деревьями?( хвоинки опадают в течении всего года. У сосны хвоинки держатся на ветвях 2-3 года, а у ели 5-7 лет).

Физминутка “ ЖЕЛТЫЕ ЛИСТЬЯ” 

 Что такое листопад? 

 Представьте, что ваши кисти рук – это листья. 

 Раздвиньте пальчики и посмотрите, листья какого дерева напоминают вам ваши руки. (Клена) 

 Сделайте свои листики твердыми, напряженными, тугими. А теперь листочки повисли: расслабьте руки. 

 Теперь покажем, как качаются листики на ветру. 

 Теперь листики дрожат на ветру. 

 Проверить напряженность пальцев .Упражнение повторить. Руки согнуты в локтях, кисти рук слегка свисают и качаются из стороны в сторону. Быстрые движения пальцами
8. Какие вы знаете пословицы об осенних месяцах?

 Холоден сентябрь, да сыт.

В сентябре и лист на дереве не держится.

 Сентябрь покажет: посеешь жито наспех – оно родит на смех.

 Октябрь-капустник пропах капустой.

 Октябрь – ложка воды, ведро грязи.

 Сентябрь пахнет яблоками, а октябрь – капустой.

 В октябрьское ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, мутит, ревет, сверху льет и снизу метет.

 Октябрь - грязник ни колеса, ни полоза не любит.

 Ноябрь – сентябрев внук, октябрев сын, зиме – родной батюшка.

 Ноябрь – ворота зимы.

 В ноябре мужик с телегой прощается, в сани забирается.

 Назовите осенние приметы.

 Лягушки квакают – к дождю.

 Бабье лето ненастно – осень сухая.

 Комары в ноябре – быть легкой зиме.

 Гуси летят высоко – будет много снега, низко – мало.

 Перед ненастьем муравьи уползают в муравейник и закрывают вход.

Правила работы  в группе

· Смотрю на собеседника.
· Я слышу, я вижу.

· Я согласен или не согласен.

· Говорю свой ответ.

· Доказываю свое мнение.

· Приходим к согласию.

9. Капустник и свадебник. (Слайд 7.)
-как называли капусту в старину? (первая барыня).

- Почему?(октябрь называли капустником. )
- А что такое капустенские вечеринки? (В каждом доме рубили капусту. для этого собирались по несколько человек. Помогут одной семье, затем другой. Так друг другу и помогали. При этом пели песни, угощали друг друга пирогами со свежей капустой).

- Какой православный праздник отмечается осенью? В нашей станице он является престольным.( 14 октября - Покрова Пресвятой Богородицы. В этот день старались угадать какая будет зима: если ветер дует с юга, то к тёплой зиме, если с севера, то к холодной. Если в этот день выпадет много снега, то будет много свадеб.)

- Так почему октябрь называли свадебником?

10. Осень в неживой природе.
Индивидуальная работа.

У каждого ребёнка карточка:
Отметить признаки неживой природы осенью . Взаимопроверка.
- Когда наступает день осеннего равноденствия?(23 сентября).

-  Что это значит? (день равен ночи).
11. Праздник земледельцев.

(Слайд 8. со стр. 62-63)

- Как праздновали окончание жатвы крестьяне? (ставили последний сноп в угол под иконы, овсяной хлеб несли к водице-царице с благодарностью, изготавливали куклу - зернушку, гасили огонь в домах и шли за околицу добывать старинным способом - тёрли один кусок дерева о другой и вновь зажигали огонь).
12. Звёздное небо осенью.
- Что такое созвездия? (в древности - это фигуры из звёзд, сейчас - участки звёздного неба).

- Сколько созвездий насчитывается? (88)

Групповая работа.

Три ватмана. Три команды. Нужно соединить точки созвездий и определить какое это созвездие. Защита работ.
13.Трава у нашего дома.

- В осеннее время года что происходит с травой?(блекнет, увядает, желтеет).

Самостоятельная индивидуальная работа

У каждого ребёнка карточка. Отметить травы.

- Полынь-трава горькая (почему так называют эту траву?)

- "Не огонь, а жжётся", используют для приготовления блюд (крапива)

- Этой травой лечат раны (подорожник)

- "Дуб на горе растёт,
Никто к нему не подойдёт:

Ни царь, ни царица,

Ни красная девица.

А кто подойдёт,

Тот с собой понесёт (репейник, почему его так называют?).

14. Старинная женская работа.

(Слайд 9. Стр. 74-75).
Сам тонок,

А на плечах много головок (лён).

- Какой главный труд в старину крестьянок - обработка льна. 

-Как приготовить пряжу?

Растение посеять весной - прополоть летом - осенью убрать с поля - вымочить - высушить, а потом мяли и трепетали - долгими осенними и зимними вечерами пряли(отметить трудолюбие, взаимовыручку и т.д.).

15. Чудесные цветники осенью.

Работа в парах.

 У каждого лист бумаги и картинки цветов: гладиолусы, хризантемы, астры, георгины, бархатцы.
По описанию цветка "Украсить клумбу"(лист бумаги).

Георгины: Разноцветные  цветы.  Цветут в августе - сентябре. Любят тепло и плохо переносят заморозки. Их лучше сажать на участке, защищённом от холодных ветров.
Гладиолус: Цветёт с середины июля до середины сентября. листья похожи по форме на острый меч. Считали, что этот цветок приносит удачу в бою и называли его цветком победы. Отправляясь на бой, воин прятал в мешочке у себя на груди подземную часть,. Согласно поверью это защищало его меча или стрелы. В переводе с греческого "небольшой меч"
Хризантемы: Не боится заморозков и цветёт до первого снега. Он похож на солнышко. Это растение почитают в Японии и стало гербом этой страны. Высочайшая награда "Орден хризантем". В переводе с греческого "золотой цветок".
Астры: Цветёт до первого снегопада.Их насчитывается несколько тысяч сортов. Соцветия похожи на звёзды. Легенда гласит, что как-будто этот цветок возник из пылинки, упавшей со звезды. Название от греческого "астрон" - звезда.
15. Грибы.

_ Чем ещё знаменита осень?(грибами). Слайд (грибы)

- На какие две группы мы можем разделить грибы? (съедобные и несъедобные). Назовите съедобные и несъедобные грибы.

Самостоятельная работа.

У каждого ребёнка два гриба. Раскрасить один гриб - съедобным, второй - несъедобным. Надписать части(воспитательный момент - как собирать грибы).
Ваши грибы тоже будут помогать вам в оценке ваших знаний.
Физминутка “ЛИСТОЧКИ” 

 Мы листики осенние, 

 На ветках мы сидели. 

 Дунул ветер – полетели. 

 Мы летели, мы летели 

 Покачивания. Руки в стороны. Присесть. Покачивание рук над головой 

16. Шестиногие и восьминогие.

1. Слайд 10.: бабочки, кузнечик, стрекоза, пчела, муравьи, паук - крестовик в паутине, шмель.

- Кто лишний на слайде и почему? (паук-крестовик)
паук - крестовик - не насекомое, у него восемь ног - признак всех пауков.

А у насекомых  шесть ног.

- Что происходит с  насекомыми? (прячутся в трещинки, под опавшие листья, впадают в оцепенение, становятся неподвижными.
- С чем связано их исчезновение? (с похолоданием и недостатком корма).

- Для чего паук плетёт паутину? (чтобы охотиться).

2. Удивительные превращения.

Работа в группах (5 групп).
. Отметить последовательность. Защитить.

Яйца - личинка(гусеница) - куколка - взрослая бабочка.

Яйца - личинка - взрослая стрекоза.

17. Птичьи секреты.

1.- А что изменилось в жизни птиц?
-Птицы, которые питаются насекомыми, улетают в теплые края: стрижи, ласточки, соловьи, зяблики, трясогузки. Как называют таких птиц? (перелётные).
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- Остаются: воробьи, синицы, голуби, галки, вороны(зимующие) Они найдут корм и пищу у жилья.
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- А почему птицы улетают в тёплые края?

- Что им страшно зимой? (холод и голод).

- Чем мы можем им помочь?(кормушки)

2. Чтение стихотворения.

Покормите птиц зимой

Покормите птиц зимой. 

Пусть со всех концов 

К вам слетятся, как домой, 

Стайки на крыльцо. 

Не богаты их корма. 

Горсть зерна нужна, 

Горсть одна — 

И не страшна 

Будет им зима. 

 Сколько гибнет их — не счесть, 

Видеть тяжело. 

А ведь в нашем сердце есть 

И для птиц тепло. 

 Разве можно забывать: 

Улететь могли, 

А остались зимовать

Заодно с людьми. 

 Приучите птиц в мороз 

К своему окну, 

Чтоб без песен не пришлось 

Нам встречать весну.
18. Как разные животные готовятся к зиме. (Слайд 11.)
Похолодание отражается на жизни животных. Животные к холодной зиме готовятся осенью.
- Как это происходит? (Выслушиваются ответы учащихся и обобщаются учителем).

Животные готовятся в холодной зиме: лисы утепляют свои норы, белки прячут в дупло свои запасы пищи и утепляют его, медведь ищет удобную и теплую берлогу, еж зарывается в листья, заяц выбирает укромное местечко под густым кустом, чтобы прятаться от непогоды. Исчезают насекомые – комары и мошки.
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- Как зимуют жабы, змеи. лягушки?( впадают в спячку. Лягушки зимуют на дне водоёма, дышат кожей).

-А что происходит с шерстью животных?(линька - густая и пушистая шерсть).

- Какие звери всю зиму спят?(ежи, медведи).

- Как они питаются?(запасают жир).

- Какие звери всю зиму спят вниз головой? (Летучие мыши. Спят в пещерах, на чердаках. Заворачиваются в крылья, как в одеяло, цепляются ногами и повисают вниз головой и спят).
19. Осенний труд.

Игра "Соотнеси с осенними работами"( Слайд).
Определить, что можно отнести к осеннему труду. На столе  яблоко, капуста, банан, апельсин, свёкла, картофель, морковь.

(Слайд12. заготовка сена и кормов, обработка огородов, подготовка пчёл и т.д.).

20. Будь здоров.

 Самостоятельная работа. 

Каждый напишет, что нужно делать, чтобы быть здоровым (спорт, закаливание, трудиться, много гулять, одеваться в соответствии с погодой, играть на свежем воздухе и т.д.).

21. Охрана природы осенью.

1. Слайд 13. (стр. 114 - 114). Беседа по обозначению этих знаков.
2. Чтение стихотворений детьми.

Дерево, трава и птица

Не всегда умеют защититься:

Если будут уничтожены они 

На планете мы останемся одни.
Хочу, чтоб в мире 

Было много света,

В котором- солнце птичьи голоса.

И на траве - траве зеленая роса.

22. Рефлексия

1. - Зажмите руку в кулак и …

Кому было интересно – разогните мизинец,

Кто считает, что знания пригодятся – безымянный,

Кто хорошо работал – средний, …… (а помогут узнать ваши смайлики)

Кто помогал работать другим – указательный,

Кому понравился урок – большой.
2. А теперь кому понравился урок прикрепит на доску:

 свою цветочную поляну, съедобный гриб и осенний лист. И мы увидим - каков осенний лес!!!
23. Итог урока.

Мысленно положите на правую ладошку знания, с которыми пришли на урок, а на левую те, которые закрепили на уроке. Объедините их. Давайте похлопаем друг другу. Теперь вы убедились, что всё в ваших руках. Молодцы! Вы замечательно поработали.
24. Домашнее задание. Нарисовать рисунки "Осень". Оценивание.
                                                         Тест
Какое время года предшествует зиме?

 1. Зима

 2. Лето 

 3. Осень

 4. Весна
Найди лишний месяц:

 1. Октябрь

 2. Сентябрь

 3. Ноябрь

4. Январь

Какое дерево не сбрасывает листья осенью?

1. Осина

 2. Сосна

3. Берёза

 4. Тополь

У какого дерева осенью бывают красные листья?

 1. Клён

 2. Дуб

 3. Осина

4. Ель

Какая птица лишняя?

1. Воробей

2. Скворец

3. Ворона
 4. Синица

Самое заметное изменение в неживой природе осенью – это:

 1. Дождь

 2. Туман

 3. Похолодание

 4. Ветер

Что относится к неживой природе?
1. Солнце

 2. Дерево

 3. Кустарник

 4. Животные 

Выдели лишнее слово:

1. Горы

2. Птицы

3. Камни

4. Вода



иней    заморозки     туман ледостав   дождь   жара   мокрый снег   холодный дождь   тёплый дождик
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